
BERLIN MITTE MÜTZE

DIE BERLIN MITTE MÜTZE GIBT ES FÜR DREI FORMEN: BERET, BEANIE UND SLOUCHY

HAT. 

JEDE FORM SPIEGELT DIE KONSTRUKTION DES BERLIN MITTE TUCHES WIDER. SIE

VERWENDET DAS FÜNFECK ALS HAUPTELEMENT, WIRD VON DER MITTE ZUM BÜNDCHEN

GESTRICKT UND BILDET FÜNF RAUTEN, DIE DEN KOPF UMSCHLIEßEN. 

DIESE MÜTZE HÄLT BEI LANGEN SPAZIERGÄNGEN IN DER NATUR WOHLTUEND WARM UND

LÄSST EINEN DIE KOMMENDEN HERBST- UND WINTERTAGE GENIEßEN.  
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Garn: 

Nadeln: 

Wollmeise Merino DK, 100% Merino Wolle, 428 Meter pro 200 

Gramm Strang 

Das Beret ist abgebildet in der Farbe Flaschenpost 

Das Beanie ist abgebildet in der Farbe Maus Jung 

Der Slouchy Hat ist abgebildet in der Farbe Ahoi 

3,50 mm, Nadelspiel und Rundstricknadel 40 cm oder 100cm, 

wenn die Magic Loop Methode verwendet wird.  

3,00 mm für das gerippte Bündchen 

Maschenprobe: 24 M x 34 R = 10cm, in glatt rechts 

26 M x 30 R = 10cm, in Rippen mit der dünneren 

Nadelstärke, ungedehnt 

Bitte Maschenprobe überprüfen und gegebenenfalls die 

Nadelstärke anpassen, um die angegebene Maschenprobe zu 

erreichen.  

Größen, 

Maße und 

Lauflänge: 

 dehnt sich Da das Muster und die Rippen sehr elestisch 

sind, sich die Mütze etwa um 5 – 15cm. 

Zubehör: 

Größe S/M für einen Kopfumfang von 43–53cm, 

Größe L/XL für einen Kopfumfang von 50–60cm 

Die Muster sind in Größe L/XL abgebildet auf einem Kopf mit 
58cm Umfang. 

10 Maschenmarkierer: Einen für den Rundenbeginn, vier für die 

weiteren Rauten und fünf für die Mitte der Rauten. Es ist 

hilfreich, drei verschiedene Farben/Arten von 

Maschenmarkierern zu verwenden, Stopfnadel zum Vernähen 

ANMERKUNGEN: 
Die Mütze beginnt als Fünfeck an der Spitze und ist dann entsprechend der 

jeweiligen Form zum Bündchen hin geformt. 

Jede der Musterwiederholungen des Fünfecks bildet eine Raute sobald die 

größte Maschenzahl erreicht ist und endet in einem gerippten Bündchen.  

Größe 
Ungefähre 

Höhe 

Ungefähre 

Breite des 

Hauptteils 

Ungefähre 

Breite 

des 

Bündchen 

Ungefähre 

Lauf-

länge 

 (ungedehnt) 

Beret 
S/M 22cm 58cm 38cm 164m 

L/XL 24cm 65cm 45cm 182m 

Beanie 
S/M 19cm 42cm 38cm 120m 

L/XL 20cm 50cm 45cm 130m 

Slouchy 

Hat 

S/M 24cm 50cm 38cm 172m 

L/XL 27cm 58cm 45cm 192m 
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ANLEITUNG FÜR ALLE FORMEN:
Fünfeck

Runde 1: 1 Masche anschlagen und insgesamt 5 Maschen aus ihr heraus 

stricken, dabei abwechselnd von vorne und von hinten einstechen, dabei die 

Masche auf der Nadel lassen. Maschen auf 3 oder 4 Nadeln des Nadelspiels 

verteilen. Alternativ dazu kann man die 5 Maschen auch mit dem Anschlag in 
der Runde (siehe verwendete Techniken auf Seite 12) anschlagen.  
Einen Markierer (pm) setzen und darauf achten, die Maschen nicht zu 

verdrehen, wenn zur Runde geschlossen wird.

Runde 2: Aus jeder Masche insgesamt 2 Maschen heraus stricken, dabei 

abwechselnd von vorne und von hinten einstechen, dabei die Maschen auf der 

Nadel lassen, 10 M. In der nächsten Runde werden die Markierer zwischen den 

Sektionen Rauten gesetzt. 

Runde 3: 2re, pm, 2re, pm, 2re, pm, 2re, pm, 2re, 10 M 

Runde 4: *1re, M2RL, 1re, Markierer auf andere Nadel heben (sm)*, von * bis 

* insgesamt 5-mal wiederholen, 20 M

Runde 5: Alle Maschen rechts stricken. 

Runde 6: * 1re, M1L, 2li, M1R, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal 

wiederholen, 30 M. In Runde 8 werden die Markierer in der Mitte der Rauten 

gesetzt.  

Runde 7 und in den folgenden ungeraden Runden: Maschen stricken wie sie 

erscheinen: Rechte Maschen rechts stricken, linke Maschen links stricken 

und dabei die Markierer auf die andere Nadel heben. 

Runde 8: * 1re, M1L, 2li, pm, 2li, M1R, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-

mal wiederholen, 40 M 

Runde 10: * 1re, M1L, 2li, 1re, sm, 1re, 2li, M1R, 1re, sm*, von * bis * 

insgesamt 5-mal wiederholen, 50 M 

Runde 12: *1re, M1L, [2li, 2re] bis zum Markierer wiederholen, sm, [2re, 

2li] wiederholen bis 1 M vor Markierer, M1R, 1re, sm*, insgesamt 5-mal 

wiederholen, 60 M 

Runde 14: *1re, M1L, [2li, 2re] wiederholen bis 1 M vor Markierer, 1li, sm, 

1li, [2re, 2li] und wiederholen bis 1 M vor Markierer, M1R, 1re, sm*, 

insgesamt 5-mal wiederholen, 70 M 

Runde 16: *1re, M1L, [2li, 2re] und wiederholen bis 2 M vor Markierer, 2li, 

sm, 2li, [2re, 2li] wiederholen bis 1 M vor Markierer, M1R, 1re, sm*, 

insgesamt 5-mal wiederholen, 80 M 

Runde 18: *1re, M1L, [2li, 2re] wiederholen bis 3 M vor Markierer, 2li, 

1re, sm, 1re, 2li, [2re, 2li] wiederholen bis 1 M vor Markierer, M1R, 1re, 

sm*, insgesamt 5-mal wiederholen, 90 M 

Ab hier bitte der Anleitung für die bevorzugte Form folgen. 
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ANLEITUNG FÜR DAS BERET: 
Größe S/M 

Wiederhole Runde 12 bis 19 ein weiteres Mal, es sind bis dahin 27 Runden 

gestrickt und es sollten 130 M - 26 M pro Raute sein. 

Im nächsten Abschnitt wird in jeder 4. Runde eine Zunahmerunde gestrickt. 

Runde 28: *1re, [2li, 2re] 3-mal, sm, [2re, 2li] 3-mal, 1re, sm*, von * bis 

* insgesamt 5-mal wiederholen,

Runde 29 und in den folgenden ungeraden Runden: Maschen stricken wie sie 

erscheinen: Rechte Maschen rechts stricken, linke Maschen links stricken 

und dabei die Markierer auf die andere Nadel heben. 

Runde 30: *1re, M1L, 1li, [2re, 2li] zweimal, 2re, 1li, sm, 1li, 2re, [2li, 

2re] zweimal, 1li, M1R, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 

140 M. 

Runde 32: *k4, [2li, 2re] zweimal, 2li, sm, 2li, [2re, 2li] zweimal, k4, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 34: *1re, M1L, [2re, 2li] 3-mal, 1re, sm, 1re, [2li, 2re] 3-mal, M1R, 

1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 150 M 

Im nächsten Abschnitt werden 16 Runden bei gleich bleibender Maschenzahl 

gestrickt und die Rippen in jeder 2. Runde um eine Masche in Richtung des 

mittleren Markierers in jeder Raute versetzt. 

Runde 36: *1re, 2li, [2re, 2li] 3-mal, sm, [2li, 2re] 3-mal, 2li, 1re, sm*, 

von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 38: *[2re, 2li] 3-mal, 2re, 1li, sm, 1li, 2re, [2li, 2re]  3-mal,

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 40: *k3, [2li, 2re] 3-mal, sm, [2re, 2li] 3 mal, k3, sm*, von * bis * 

insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 42: *1re, 1li, [2re, 2li] 3-mal, 1re, sm, 1re, [2li, 2re] 3-mal, 1li, 

1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Wiederhole die Runden 36 bis 43 ein weiteres Mal. 

Im nächsten Abschnitt wird in jeder 2. Reihe eine Abnahmerunde gestrickt. 

Runde 52: *1re, 2rezus, [2li, 2re] 3-mal, sm, [2re, 2li] 3-mal, ssk, 1re, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 140 M 

Runde 54: *1re, 2rezus, [2li, 2re] zweimal, 2li, 1re, sm, 1re, 2li, [2re, 

2li] zweimal, ssk, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 130 M 

Runde 56: *1re, 2rezus, [2li, 2re] zweimal, 2li, sm, 2li, [2re, 2li] 

zweimal, ssk, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 120 M 

Runde 58: *1re, 2rezus, [2li, 2re] zweimal, 1li, sm, 1li, [2re, 2li] 

zweimal, ssk, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 110 M 
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Jetzt zur dünneren Nadelstärke wechseln. 

Runde 60: *ssk, [2li, 2re] 4-mal, 2li, 2rezus*, von * bis * insgesamt 5-mal 

wiederholen, die Markierer entfernen, wenn man sie erreicht, mit Ausnahme 

des Markierers am Anfang der Runde, 100 M 

Mit dem Bündchen fortfahren und weitere 12 Runden in Rippen stricken. In 

der nächsten Runde alle Maschen rechts abketten. 

Faden abschneiden und durch die Schlinge festziehen. Fäden vernähen. 

Größe L/XL 

Wiederhole Runde 12 bis 19 ein weiteres Mal, dann wiederhole Runde 12 bis 

15 ein weiteres Mal. Es sind bis dahin 31 Runden gestrickt und es sollten 

150 M - 30 M pro Sektion Raute sein. 

Im nächsten Abschnitt wird in jeder 4. Runde eine Zunahmerunde gestrickt 

Runde 32: *1re, 2li, [2re, 2li] 3-mal, sm, [2li, 2re] 3-mal, 2li, 1re, sm*, 

von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 33 und in den folgenden ungeraden Runden: Maschen stricken wie sie 

erscheinen: Rechte Maschen rechts stricken, linke Maschen links stricken 

und dabei die Markierer auf die andere Nadel heben. 

Runde 34: *1re, M1L, 1li, [2re, 2li] 3-mal, 1re, sm, 1re, [2li, 2re] 3-mal, 

1li, M1R, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 160 M 

Runde 36: *1re, 1li, [2re, 2li] 3-mal, 2re, sm, 2re, [2li, 2re] 3-mal, 1li, 

1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 38: *1re, M1L, [2re, 2li] 3-mal, 2re, 1li, sm, 1li, 2re, [2li, 2re] 

3-mal, M1R, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 170 M

Im nächsten Abschnitt werden 20 Runden bei gleich bleibender Maschenzahl 

gestrickt und die Rippen in jeder 2. Runde um eine Masche in Richtung des 

mittleren Markierers in jeder Sektion versetzt. 

Runde 40: *1re, 2li, [2re, 2li] 3-mal, 2re, sm, 2re, [2li, 2re] 3-mal, 2li, 

1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 42: *[2re, 2li] 4-mal, 1re, sm, 1re, [2li, 2re] 4-mal, sm*, von * bis 

* insgesamt 5-mal wiederholen.

Runde 44: *k3, [2li, 2re] 3-mal, 2li, sm, 2li, [2re, 2li] 3-mal, k3, sm*, 

von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 46: *1re, 1li, 2re, [2li, 2re] 3-mal, 1li, sm, 1li, [2re, 2li] 3-mal, 

2re, 1li, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Wiederhole Runde 40 bis 47 ein weiteres Mal, dann wiederhole Runde 40 bis 

43 ein weiteres Mal.  

Im nächsten Abschnitt wird in jeder 2. Reihe eine Abnahmerunde gestrickt. 
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Runde 60: *1re, 2rezus, [2li, 2re] 3-mal, 2li, sm, 2li, [2re, 2li] 3-mal, 

ssk, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 160 M 

Runde 62: *1re, 2rezus, [2li, 2re] 3-mal, 1li, sm, 1li, [2re, 2li] 3-mal, 

ssk, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 150 M 

Runde 64: *1re, 2rezus, [2li, 2re] 3-mal, sm, [2re, 2li] 3-mal, ssk, 1re, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 140 M 

Runde 66: *1re, 2rezus, [2li, 2re] zweimal, 2li, 1re, sm, 1re, 2li, [2re, 

2li] zweimal, ssk, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 130 M 

Jetzt zur dünneren Nadelstärke wechseln. 

Runde 68: *ssk, [2li, 2re] 5-mal, 2li, 2rezus*, von * bis * insgesamt 5-mal 

wiederholen, die Markierer entfernen, wenn man sie erreicht, mit Ausnahme 

des Markierers am Anfang der Runde, 120 M 

Mit dem Bündchen fortfahren und weitere 12 Runden in Rippen stricken. In 

der nächsten Runde alle Maschen rechts abketten. 

Faden abschneiden und durch die Schlinge festziehen. Fäden vernähen. 
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ANLEITUNG FÜR DAS BEANIE: 
Größe S/M 

Es sind 19 Runden gestrickt und es sollten 90 M - 18 M pro Raute sein. 

Im nächsten Abschnitt wird in jeder 4. Runde eine Zunahmerunde gestrickt 

Runde 20: *1re, [2li, 2re] zweimal, sm, [2re, 2li] zweimal, 1re, sm*, von * 

bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 21 und in den folgenden ungeraden Runden: Maschen stricken wie sie 

erscheinen: Rechte Maschen rechts stricken, linke Maschen links stricken 

und dabei die Markierer auf die andere Nadel heben. 

Runde 22: *1re, M1L, 1li, 2re, 2li, 2re, 1li, sm, 1li, 2re, 2li, 2re, 1li, 

M1R, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 100 M 

Runde 24: *1re, 1li, [2re, 2li] zweimal, sm, [2li, 2re] zweimal, 1li, 1re, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 26: *1re, M1L, [2re, 2li] zweimal, 1re, sm, 1re, [2li, 2re] zweimal, 

M1R, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 110 M 

Runde 28: *k3, [2li, 2re] zweimal, sm, [2re, 2li] zweimal, k3, sm*, von * 

bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Im nächsten Abschnitt werden 30 Runden bei gleich bleibender Maschenzahl 

gestrickt und die Rippen in jeder 2. Runde um eine Masche in Richtung des 

mittleren Markierers in jeder Sektion versetzt. 

Runde 30: *1re, 1li, [2re, 2li] zweimal, 1re, sm, 1re, [2li, 2re] zweimal, 

1li, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 32: *1re, 2li, [2re, 2li] zweimal, sm, [2li, 2re] zweimal, 2li, 1re, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 34: *[2re, 2li] zweimal, 2re, 1li, sm, 1li, 2re, [2li, 2re] zweimal, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 36: *k3, [2li, 2re] zweimal, sm, [2re, 2li] zweimal, k3, sm*, von * 

bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Wiederhole Runde 30 bis 37 insgesamt 3-mal, dann wiederhole Runde 30 bis 35 

ein weiteres Mal.  

Jetzt zur dünneren Nadelstärke wechseln. 

Runde 60: *ssk, [2li, 2re] zweimal, 2li, [2re, 2li] zweimal, 2rezus*, von * 

bis * insgesamt 5-mal wiederholen, die Markierer entfernen, wenn man sie 

erreicht, mit Ausnahme des Markierers am Anfang der Runde, 100 M 

Mit dem Bündchen fortfahren und weitere 8 Runden in Rippen stricken. In der 

nächsten Runde alle Maschen rechts abketten. Faden abschneiden und durch 

die Schlinge festziehen. Fäden vernähen.  
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Größe L/XL 

Wiederhole Runde 12 bis 15 ein weiteres Mal, es sind bis dahin 23 Runden 

gestrickt und es sollten 110 M - 22 M pro Raute sein. 

Im nächsten Abschnitt wird in jeder 4. Runde eine Zunahmerunde gestrickt 

Runde 24: *1re, 2li, [2re, 2li] zweimal, sm, [2li, 2re] zweimal, 2li, 1re, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 25 und in den folgenden ungeraden Runden: Maschen stricken wie sie 

erscheinen: Rechte Maschen rechts stricken, linke Maschen links stricken 

und dabei die Markierer auf die andere Nadel heben. 

Runde 26: *1re, M1L, 1li, [2re, 2li] zweimal, 1re, sm, 1re, [2li, 2re] 

zweimal, 1li, M1R, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 120 M 

Runde 28: *1re, 1li, 2re, [2li, 2re] zweimal, sm, [2re, 2li] zweimal, 2re, 

1li, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 30: *1re, M1L, [2re, 2li] zweimal, 2re, 1li, sm, 1li, 2re, [2li, 2re] 

zweimal, M1R, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 130 M 

Runde 32: *k3, [2li, 2re] zweimal, 2li, sm, 2li, [2re, 2li] zweimal, k3, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Im nächsten Abschnitt werden 28 Runden bei gleich bleibender Maschenzahl 

gestrickt und die Rippen in jeder 2. Runde um eine Masche in Richtung des 

mittleren Markierers in jeder Sektion versetzt. 

Runde 34: *1re, 1li, [2re, 2li] zweimal, 2re, 1li, sm, 1li, 2re, [2li, 2re] 

zweimal, 1li, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 36: *1re, 2li, [2re, 2li] zweimal, 2re, sm, 2re, [2li, 2re] zweimal, 

2li, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 38: *[2re, 2li] 3 Mal, 1re, sm, 1re, [2li, 2re] 3 Mal, sm*, von * bis 

* insgesamt 5-mal wiederholen.

Runde 40: *k3, [2li, 2re] zweimal, 2li, sm, 2li, [2re, 2li] zweimal, k3, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Wiederhole Runde 34 bis 41 insgesamt 3-mal, dann wiederhole Runde 34 bis 37 

ein weiteres Mal. 

Jetzt zur dünneren Nadelstärke wechseln. 

Runde 62: *1re, [2li, 2re] zweimal, 2li, 2rezus, ssk, 2li, [2re, 2li] 

zweimal, 1re*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, die Markierer 

entfernen, wenn man sie erreicht, mit Ausnahme des Markierers am Anfang der 

Runde, 120 M 

Mit dem Bündchen fortfahren und weitere 12 Runden in Rippen stricken. In 

der nächsten Runde alle Maschen rechts abketten. Faden abschneiden und 

durch die Schlinge festziehen. Fäden vernähen.  
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ANLEITUNG FÜR DEN SLOUCHY HAT: 
Größe S/M 

Wiederhole Runde 12 bis 15 ein weiteres Mal, es sind bis dahin 23 Runden 

gestrickt und es sollten 110 M - 22 M pro Raute sein. 

Im nächsten Abschnitt wird in jeder 4. Runde eine Zunahmerunde gestrickt 

Runde 24: *1re, 2li, [2re, 2li] zweimal, sm, [2li, 2re] zweimal, 2li, 1re, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 25 und in den folgenden ungeraden Runden: Maschen stricken wie sie 

erscheinen: Rechte Maschen rechts stricken, linke Maschen links stricken 

und dabei die Markierer auf die andere Nadel heben. 

Runde 26: *1re, M1L, 1li, [2re, 2li] zweimal, 1re, sm, 1re, [2li, 2re] 

zweimal, 1li, M1R, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 120 M 

Runde 28: *1re, 1li, 2re, [2li, 2re] zweimal, sm, [2re, 2li] zweimal, 2re, 

1li, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 30: *1re, M1L, [2re, 2li] zweimal, 2re, 1li, sm, 1li, 2re, [2li, 2re] 

zweimal, M1R, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 130 M 

Runde 32: *k3, [2li, 2re] zweimal, 2li, sm, 2li, [2re, 2li] zweimal, k3, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Im nächsten Abschnitt werden 30 Runden bei gleich bleibender Maschenzahl 

gestrickt und die Rippen in jeder 2. Runde um eine Masche in Richtung des 

mittleren Markierers in jeder Sektion versetzt. 

Runde 34: *1re, 1li, [2re, 2li] zweimal, 2re, 1li, sm, 1li, 2re, [2li, 2re] 

zweimal, 1li, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 36: *1re, 2li, [2re, 2li] zweimal, 2re, sm, 2re, [2li, 2re] zweimal, 

2li, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 38: *[2re, 2li] 3 Mal, 1re, sm, 1re, [2li, 2re] 3 Mal, sm*, von * bis 

* insgesamt 5-mal wiederholen.

Runde 40: *k3, [2li, 2re] zweimal, 2li, sm, 2li, [2re, 2li] zweimal, k3, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Wiederhole Runde 34 bis 41 insgesamt 3-mal, dann wiederhole Runde 34 bis 39 

ein weiteres Mal. 

Im nächsten Abschnitt wird in jeder 2. Reihe eine Abnahmerunde gestrickt. 

Runde 64: *1re, 2rezus, [2li, 2re] zweimal, 2li, sm, 2li, [2re, 2li] 

zweimal, ssk, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 120 M 

Runde 66: *1re, 2rezus, [2li, 2re] zweimal, 1li, sm, 1li, [2re, 2li] 

zweimal, ssk, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 110 M 

Jetzt zur dünneren Nadelstärke wechseln. 
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Runde 68: *ssk, [2li, 2re] 4-mal, 2li, 2rezus*, von * bis * insgesamt 5-mal 

wiederholen, die Markierer entfernen, wenn man sie erreicht, mit Ausnahme 

des Markierers am Anfang der Runde, 100 M 

Mit dem Bündchen fortfahren und weitere 12 Runden in Rippen stricken. In 

der nächsten Runde alle Maschen rechts abketten. Faden abschneiden und 

durch die Schlinge festziehen. Fäden vernähen.  

Größe L/XL 

Wiederhole Runde 12 bis 19 ein weiteres Mal, es sind 27 Runden gestrickt 

und es sollten 130 M - 26 M pro Raute sein. 

Im nächsten Abschnitt wird in jeder 4. Runde eine Zunahmerunde gestrickt 

Runde 28: *1re, 2li, [2re, 2li] zweimal, 2re, sm, 2re, [2li, 2re] zweimal, 

2li, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 29 und in den folgenden ungeraden Runden: Maschen stricken wie sie 

erscheinen: Rechte Maschen rechts stricken, linke Maschen links stricken 

und dabei die Markierer auf die andere Nadel heben. 

Runde 30: *1re, M1L, 1li, [2re, 2li] zweimal, 2re, 1li, sm, 1li, 2re, [2li, 

2re] zweimal, 1li, M1R, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 

140 M 

Runde 32: *1re, 1li, [2re, 2li] 3-mal, sm, [2li, 2re] 3-mal, 1li, 1re, sm*, 

von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 34: *1re, M1L, [2re, 2li] 3-mal, 1re, sm, 1re, [2li, 2re] 3-mal, M1R, 

1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 150 M  

Im nächsten Abschnitt werden 36 Runden bei gleich bleibender Maschenzahl 

gestrickt und die Rippen in jeder 2. Runde um eine Masche in Richtung des 

mittleren Markierers in jeder Raute versetzt. 

Runde 36: *1re, 2li, [2re, 2li] 3-mal, sm, [2li, 2re] 3-mal, 2li, 1re, sm*, 

von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 38: *[2re, 2li] 3-mal, 2re, 1li, sm, 1li, 2re, [2li, 2re]  3-mal*,

von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 40: *k3, [2li, 2re] 3-mal, sm, [2re, 2li] 3-mal, k3*, von * bis * 

insgesamt 5-mal wiederholen. 

Runde 42: *1re, 1li, [2re, 2li] 3-mal, 1re, sm, 1re, [2li, 2re] 3-mal, 1li, 

1re*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen. 

Wiederhole Runde 36 bis 43 insgesamt 4-mal, dann wiederhole Runde 36 bis 39 

ein weiteres Mal. 

Im nächsten Abschnitt wird in jeder 2. Reihe eine Abnahmerunde gestrickt. 

Runde 72: *1re, 2rezus, [2li, 2re] 3-mal, sm, [2re, 2li] 3-mal, ssk, 1re, 

sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 140 M 
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Runde 74: *1re, 2rezus, [2li, 2re] zweimal, 2li, 1re, sm, 1re, 2li, [2re, 

2li] zweimal, ssk, 1re, sm*, von * bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 130 M 

Jetzt zur dünneren Nadelstärke wechseln. 

Runde 68: *ssk, [2li, 2re] 5-mal, 2li, 2rezus*, von * bis * insgesamt 5-mal 

wiederholen, die Markierer entfernen, wenn man sie erreicht, mit Ausnahme 

des Markierers am Anfang der Runde, 120 M 

Mit dem Bündchen fortfahren und weitere 12 Runden in Rippen stricken. In 

der nächsten Runde alle Maschen rechts abketten. Faden abschneiden und 

durch die Schlinge festziehen. Fäden vernähen.  
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ABKÜRZUNGEN 

li linke Masche 

M Masche(n) 

M1L eine Masche links geneigt aus dem Querfaden zunehmen 

M1R eine Masche rechts geneigt aus dem Querfaden 

zunehmen  

M2RL zwei Maschen aus demselben Querfaden zunehmen, die 

erste rechts geneigt, die zweite links geneigt 

pm Markierer setzen 

re rechte Masche 

2rezus 2 Maschen rechts zusammenstricken 

sl Masche wie zum Linksstricken abheben 

sm Markierer auf die andere Nadel heben 

ssk Eine Masche wie zum Rechtstricken abheben, die 

nächste Masche wie zum Linksstricken abheben, die 

linke Nadel zurück in die Maschen einstechen und die 

beiden Maschen rechts verschränkt zusammenstricken 

VERWENDETE TECHNIKEN 

Magic Loop Methode 

https://www.youtube.com/watch?v=lstq7MtE4zg

Fadenring Maschenanschlag/Anschlag in der Runde

https://www.youtube.com/shorts/_cP3Nc2EQTQ
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